



第四届中国国际消费品博览会即将启幕



这是4月11日拍摄的第四届中国国际消费品博览会主会场海南国际会展中心(无人机拍摄照片)。新华社记者 郭程 摄

新华社海口4月11日电(记者王军锋 赵玉和)以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举行,届时将有来自71个国家和地区的4000多个品牌参展。

据介绍,本届消博会将按照“1+N”全岛办展理念,统一专业化布展,展览设主会场和若干消费新场景分

会场。其中,主会场展览面积达10万平方米,中免新消费场景展区、琼海博鳌乐城国际健康消费展区等分会场总展览面积超2.8万平方米。

11日上午,记者在消博会主会场看到,各大展馆内搭建环节已结束,一些展位工作人员正抓紧进行展品陈列,一些参展商带来的新品已“露出真容”。

本届消博会将继续坚持“精品、

新品”路线定位,广泛邀请国际知名企业品牌携“新”“奇”“特”消费精品参展,汇聚国内外优质消费品资源和买家卖家,彰显消博会“买全球、卖全球”的全球公共服务平台作用。

今年,爱尔兰受邀作为主宾国亮相本届消博会,将围绕科技创新、教育投资、旅游和文化体验等维度全方位介绍爱尔兰的国家形象与产业实力。

推动高质量发展·权威发布

海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港

新华社北京4月11日电(记者刘开雄 吴茂祥)以“贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输往来自由便利和数据安全有序流动”为主框架的自贸港政策制度体系已基本形成,自贸港建设成型起步,成为海南高质量发展的提质器和加速器。

在国务院新闻办公室11日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,海南省委副书记、省长刘小明说。

刘小明说,习近平总书记2022年考察海南期间,要求“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范”“把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片”。

“当前,我们统筹封关运作准备和经济社会发展,充分开展封关运作各项压力测试,努力在高水平开放上提升‘领先度’,在高质量发展上跑出‘加速度’,在高品质生活上增强‘感受度’,更好服务和融入新发展格局。”刘小明表示。

据介绍,2023年,海南国内生产总值同比增长9.2%,规模以上工业增加值增长18.5%,城乡居民人均可支配收入分别增长6.3%和8.3%;体现自贸港经济形态的货物贸易和服务贸易分别增长15.3%和29.6%。

刘小明表示,下一步,海南将以自贸港建设引领高水平开放,推出一批更具全局性和影响力的制度集成创新成果,率先对接国际高标准经贸规则,充分开展压力测试,推动自贸港政策滚动升级、优化扩效。

加快构建“4+3+3”海南特色现代产业体系。大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业;前瞻布局未来产业、深海科技、商业航天三大未来产业;做好高端购物、医疗、教育三篇消费回流文章。

推动基础教育优质均衡发展、高

教育追赶跨越式发展,加快建设国际教育创新岛。聚焦生物育种、海洋观测、卫星大数据应用等领域开展技术攻关,扩大国际科技交流合作,加快科技成果转化权制度改革。

坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,促进海口经济圈、三亚经济圈、儋洋经济圈“三级”发展能级提升,以环岛旅游公路串起滨海城市带,与中部生态保育区“山海联动”发展,增强整体发展合力。

加快绿色低碳转型。把保护好生态环境作为海南的“国之大者”,滚动实施一系列标志性工程,打好海洋碳汇、绿色低碳牌,在全国先行一步、多作贡献。

加大民生投入,持续引进优质教育资源,让孩子们“就近上好学”,老百姓“小病不进城、大病不出岛”。把自贸港政策红利转化为更多高质量就业机会,提高群众在自贸港建设中的获得感。

踔厉奋发展谱新篇 推动三亚高质量发展·向天图强

三亚逐梦“空天”向未来

本报记者 卢智宇

有人在仰望星空,更有人探索星空,为那星辰大海的征途,向天图强。习近平总书记提出“4·13”重要讲话中提到“国家支持海南布局建设一批重大科研基础设施和条件平台,打造空间科技创新战略高地”。

几年来,三亚在“逐星逐梦”过程中系统布局,建设空天信息、遥感应用、高科技人才培养与成果转化平台,开展关键技术、系统集成技术与工程化、产业化研究,全力打造海南自贸港科创高地。

遥感力量 探寻万象

遥感卫星是人类放在太空的“眼睛”,可以凝望地球,也可遥望宇宙,观天测地、探索未知。

中国遥感卫星地面站三亚站(以下简称“三亚站”)位于三亚红塘湾,草坪上圆圆的“大白球”拱卫着的白色建筑群是海南空天信息研究院,而这些“大白球”实际上是天线罩,保护着卫星数据接收天线。

我国新建有密云、喀什、三亚、昆明、北极等5个卫星接收站,具有覆盖我国全部领土和亚洲70%陆地区域的卫星数据实时、无缝接收能力,以及全球卫星数据的快速获取能力,规模体量及卫星任务接收量位居世界民用卫星地面站前列。三亚站的建成使我国陆地观测卫星数据直接获取能力扩展到南海海域,解决了我国南海和周边区域长期缺乏遥感卫星数据的状况。

2022年1月28日上午,“海南一号”卫星从三亚“出征”,作为“海南卫星星座”的首发阵容,“海南一号”卫星包含4颗光学卫星,是首个由海南自主研发、在文昌发射并主要服务于海南自贸港建设的商用卫星。

2022年3月2日上午,“海南一号”02号卫星的首轨下行数据在三亚站成功接收。这也是“海南一号”02号卫星数据首次在海南接收,经验证质量良好,目前已存档并进行数据处理和应用。

2022年10月,“海南一号”卫星AIS(船舶自动识别系统)信息数据在海南国际知识产权交易所达成许可交易,这是海南自贸港成功实施的首单遥感卫星AIS数据交易。

“海南卫星星座”由三亚中科遥感信息产业园(以下简称“产业园”)协调科研单位和园区相关企业各自发挥优势共同研发制造。

为充分发挥卫星数据在海南自贸港封关运作中的作用,海南微星遥感技术应用服务有限公司派驻技术人员团队到海南省社会管理信息化平台开展相关工作。该公司整合了60多颗卫星资源加大覆盖频率和使用场景,可实现船舶日常监测、执法技术支持、高风险区域重点监测等。同时,还开展了社会治理相关工作,如卫星火情监测、海上溢油、农业灾情等监测工作,为生态环境、城市建设、应急响应等领域提供遥感数据服

务和决策支持。

如今,“海南一号”4颗光学卫星每天源源不断传回大量遥感数据,为海南经济社会发展提供空间信息保障。从项目启动到发射入空再到数据接收……“追星”人用拼搏和努力把理论变成实物,不仅刷新三亚空天信息产业的新高度,也将进一步加强空天院服务海南的能力,推动海南空天信息产业迅速发展。

产业集群 蓄势发展

为了进一步推动空天信息技术深度应用和新兴科技产业发展,一个着力打造全国最具特色、面向世界的卫星遥感信息产业集群正在三亚拔地而起。

“产学研用”一体化发展,产业园里播撒“飞天”的种子。产业园是中国科学院遥感与数字地球研究所、海南省科学技术厅和三亚市政府共建的高科技产业园,包括科技研发办公区、孵化器及学术会议中心等。

下转4版

回看三亚

央媒看海南 海南离岛免税提货新政策实施一年 超39亿元免税品“即购即提”

人民日报记者 曹文轩

核心阅读

海南离岛免税“即购即提”“担保即提”提货方式落地实施一年来,两种方式购物件数超430万件,购物金额超40亿元。新增的提货方式为消费者提供了更多便利,有效激发了消费活力,也为离岛免税产业发展注入了新动能。

近日,航拍三亚国际免税城,仿佛一只大蝴蝶蝶,成为海南旅游“新地标”,众多游客的“打卡地”。

本报记者 李学仕 摄



刚刚过去的清明假期,三亚国际免税城内人流如织。在一家玩具免税专柜,销售人员告诉记者最近一年印象最深的变化:“在店里哭闹的小朋友明显少了。”

看到记者诧异,对方笑着解释:“很多小朋友看到喜欢的玩具就想马上拥有,但以前只能等到离岛时再提货,有的小朋友会哭闹,家长也会犹豫买不买。”

2023年4月1日起,海南离岛免税新增“即购即提”“担保即提”提货方式,对单价不超过2万元(不含)且在政策清单内的离岛免税商品,按照每人每类限购数量要求,可选择“即购即提”方式提货;对单价超过5万元(含)的离岛免税商品可选择“担保即提”方式提货。

政策实施后,不少游客体会到了离岛免税购物即刻“尝鲜”的满足感。一年来,新增提货方式还给消费者带来哪些新体验?给企业带来哪些新变化?海南如何借政策优势进一步激发消费活力?

销售更火热

“现在哪怕航班下午起飞,中午买

也来得及”。清明假期首日的上午,三亚国际免税城一些门店的结账柜台前已经排起了队。记者看到,顾客选择“即购即提”后,核验信息、付款提货,全程不超过30秒。“你看,刚买的眼镜已经戴上了!”外地游客李女士向记者展示,“飞机一落地就赶过来买了太阳镜,算上折扣和消费券优惠,省下不少钱,还能现场拆封马上用。”

在免税城内的每个柜台上,均放有“即购即提”15种品类的提示,包括奶粉、玩具、香水、彩妆等。“逢年过节来海南的游客以家庭为主,15种品类涵盖家庭出游场景下多种便捷实用的免税品。”中免集团三亚市内免税店销售副经理廖君叶说。

“即购即提”方式不仅满足了游客在海南旅居期间的消费需求,还让游客的购物时间更加宽裕。此前因为货物配送的时间限制,游客需要在离岛6小时前完成购物,跨城则需要24小时。“现在哪怕航班下午起飞,中午买也来得及。”经常从广东到海南出差的严女士说。

廖君叶告诉记者,新的提货方式还发挥了引流作用,目前三亚国际免税城入店转化率已提升到九成以上,购物人次大幅增长。

下转4版

本报今日推出特刊—— 牢记嘱托 踔厉奋发展谱新篇

人间四月天,向阳草木青。
三亚正值春暖,万物盎然,处处生机勃勃。

六年前的4月13日,是海南建省办经济特区30周年的重要日子。在这个特殊的时间节点,海南迎来了新的历史使命。习近平总书记在海南郑重宣布:党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

任重道远,行则将至。
六年来,三亚全面深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,抢抓机遇、谋定后动、蹄疾步稳,奋进在新时代的浩荡春风里,书写着奋斗者的精彩答卷。

>>>详见A1—A8版